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Виживає не сильніший і не розумніший,
а той, хто найкраще реагує на зміни, 
що відбуваються.

Гордон Драйден

Пошук і запровадження інновацій перетворюються на норму сучас-
ного життя. Здатність до інноваційної діяльності стає важливим ком-
понентом професійної компетентності у будь-якій сфері. Значущість 
інновацій настільки велика, що йдеться про становлення нової моделі 
підвищення кваліфікації, яка б передбачала зміну концепції, організа-
ції, змісту, форм, методів і технологій навчання, системи оцінювання, 
нормативно-правового забезпечення. Нові вимоги, які пред’являють  
працівникам, невід’ємно потребують і трансформації системи освіти, 
підготовки кадрів. Суттєвим компонентом такої підготовки має бути 
формування особистісної готовності до інноваційної діяльності, тому 
забезпечення ефективної роботи в умовах інноваційних змін пов’язане 
з вирішенням проблеми компетентності та професіоналізму персоналу.

Сьогодні основні методичні інновації поєднані з використанням 
інтерактивних методів навчання. Суть їх полягає у тому, що навчаль-
ний процес організовується на основі взаємодії, діалогу, під час якого 
учасники навчаються критично мислити, вирішувати складні проблеми 
на основі аналізу обставин і відповідної інформації, враховувати аль-
тернативні думки, приймати продумані рішення, брати участь у диску-
сіях, спілкуватися з іншими людьми. 

До сучасних провідних методів інтерактивних форм навчання від-
носяться: воркшопи, мозкові штурми, флеш-семінари, методи аналізу 
ситуацій (case-study), світові кафе, дискусійні гойдалки, акваріуми, ха-
катони. За допомогою таких інтерактивних технологій ті, хто навчають-
ся, мають змогу розвивати навички проєктної діяльності, самостійної 
роботи; моделювати різні соціальні ситуації, збагачувати власний соці-
альний досвід через включення в різні життєві ситуації, їх моделюван-
ня; вчитися будувати конструктивні взаємини у групі, уникати конфлік-
тів, розв’язувати їх, шукати компроміси, прагнути діалогу та консенсу-
су; поважати альтернативну думку; аналізувати навчальну інформацію, 
творчо підходити до засвоєння навчального матеріалу й у такий спосіб 
зробити засвоєння знань доступнішим.

У процесі фахового зростання бібліотечного персоналу набирають 
популярність нетрадиційні форми навчання, де акцент в освітньому 
процесі робиться на самостійне навчання групи. Однією з таких форм 
є воркшоп. Це інтенсивний навчальний захід, під час якого учасники 
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навчаються завдяки власній активності, а теоретичні відомості — мі-
німальні і відіграють незначну роль. У центрі уваги відбувається само-
стійне навчання учасників і активна взаємодія. Акцент — на отриманні 
динамічного знання. Воркшоп асоціюється з такими поняттями: актив-
ність, експеримент, ризик, зміни, демократичне прийняття рішень, ціліс-
ність навчання, самовираження, внутрішні зміни, позитивна взаємодія. 
Головна мета воркшопу — це отримання індивідуального вирішення 
конкретних завдань кожного його учасника. Роль ведучого у воркшо-
пі істотно менша, ніж роль його учасників, і обмежується виконанням 
функцій модератора.

У чому ж відмінність воркшопу від семінару, тренінгу та інших уже 
звичних для нас форм навчання? Воркшоп — це завжди колективна ро-
бота. У воркшопі немає слухачів і спостерігачів. Він завжди ґрунтується 
на активному залученні та взаємодії всіх його учасників, які визначають 
цілі воркшопу і несуть відповідальність за весь навчальний процес.

Тривалість воркшопів може бути різною. Найвдалішою формою для 
курсів підвищення кваліфікації є міні-воркшопи, які тривають годину. 
Їхня важлива характеристика — різноманітність. Якісно організований 
воркшоп передбачає сукупність різноманітних методів, що активізують 
слухачів до взаємодії. Навчання під час воркшопу — це трансформація 
інформації в корисні знання. 

Найпоширенішим методом генерування ідей, який використовуєть-
ся при аналізі і вирішенні проблем, непідпорядкованих загальносус-
пільному розумінню, — це метод мозкового штурму, що являє собою 
методику спільної одноразової роботи групи експертів, спрямованої на 
творчий пошук нетрадиційних, креативних підходів до вирішення про-
блем. Він заснований на розгляді великої кількості креативних ідей, 
колективному аналізі і виборі кращого варіанту. 

Відомо, що методика проведення «мозкового штурму» має дві ос-
новні модифікації. Одна полягає в тому, що формуються дві групи спе-
ціалістів: перша — з осіб з творчим складом розуму, друга — з кри-
тичним. Перша група генерує ідеї й оцінки, друга — аналізує і критикує 
запропоновані ідеї. Осіб, які беруть участь в обговоренні, не критику-
ють, керівник — незалежний, він скеровує дискусію. Ідея, що витримає 
критику, і з якою погоджується більшість, приймається як підсумкова 
експертна оцінка. Інший підхід відрізняється тим, що заздалегідь групу 
критиків не виділяють. Відбувається вільне обговорення, проблеми і 
приймається узгоджена версія оцінки.

При використанні кожного з цих підходів дотримується перелік 
основних вимог, пов’язаних із тим, що в процесі роботи групи забо-
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ронено будь-які критичні зауваження на адресу генерованих ідей; за-
безпечується максимально можливе висування ідей з обговорюваної 
проблеми; вітається висування незвичних, оригінальних ідей; не при-
пускається жорстке контролювання авторства ідей (можна комбінува-
ти, використовувати чужі думки при висуванні власних ідей); виступи 
повинні бути стислими (як правило, не більше 2 хвилин); висловлю-
вання необхідно обов’язково записувати з означенням того, кому вони 
належать, та ін. 

До різновидів методу «мозкового штурму» відносять кон’юнктурні 
наради, метод 635, морфологічний метод і деякі інші. Кон’юнктурні на-
ради являють собою спрощений варіант «мозкового штурму», їх учас-
ники на чолі з керівником виробляють узгоджені оцінки стану і розвит-
ку ринку. Метод 635 є  наступним варіантом експертного опитування. 
Формується група експертів із 6 осіб, кожний з яких отримує в письмо-
вому вигляді викладення проблеми. Учасник експертизи також пись-
мово подає як мінімум 3 власні пропозиції, що дозволяють вирішити 
проблему. На це дається 5 хвилин. Потім він передає аркуш зі своїми 
пропозиціями наступному учаснику, який розвиває запропоновані ідеї 
(кожний аркуш йде по колу, поки його не отримає кожен із учасни-
ків). Таким чином багаторазово розглядають вісімнадцять початкових 
пропозицій, доповнених і удосконалених учасниками обговорення, і в 
результаті обирають оптимальний результат.

Останнім часом швидко розвиваються «методики творчості» та «роз-
робки оригінальних технологій». Історично першим методом пошуку 
оригінальних ідей є вже згаданий «мозковий штурм». Флеш-семінар має 
спільні моменти з ним. Флеш-семінар — форма передачі знань та вмінь, 
в основі якої лежить обговорення нововведень та обмін досвідом, майс-
терністю між колегами, розширення кругозору. Це гарна можливість для 
бібліотекарів, щоб ознайомитися з авторськими напрацюваннями колег 
та авторськими методами використання нових технологій на практиці.

Задача флеш-семінару — генерація якомога більшої кількості про-
фесійних ідей та обмін засобами вирішення складних питань із практики 
особистого досвіду роботи. Якщо основна ідея «штурму» — допомог-
ти учасникам «розкувати» свідомість і підсвідомість, стимулювати уяву, 
щоб отримати оригінальні ідеї, то ідея «флеш-семінару» — це можли-
вість поширення авторських методів, які не були описані, і про які ніхто 
не знає. Це також можливість розповсюдження особистого досвіду.

Мету флеш-семінару визначає ведучий, який під час його проведен-
ня ділиться з присутніми своїми методами та прийомами, стратегіями 
та технологіями рішення проблеми. Якщо у цей час в учасників семі-
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нару виникають якісь думки, ідеї, то вони можуть поділитися ними з 
присутніми. Слухачі флеш-семінару мають можливість за короткий час 
познайомитися з методиками авторитетних ведучих-лекторів, а також 
із напрацюваннями колег з питання, що розглядається.

Під час проведення флеш-семінару створюються умови для само-
розкриття учасників та самостійного пошуку ними шляхів вирішення 
власних професійних проблем. Учасники взаємодіють один із одним, 
виконують персональні, групові завдання, активізують власний досвід, 
генерують нові ідеї. Під час навчання відбувається прорив, інсайт у ро-
зумінні проблеми; в результаті колективного обговорення знаходяться 
найбільш ефективні рішення поставленої задачі. Отже, флеш-семінар 
як форма методичного супроводу має деякі риси, характерні для тран-
сформаційних тренінгів, учасники яких намагаються знайти вихід із 
проблемної ситуації чи відкрити для себе нові професійні можливості.

На звичайному семінарі ведучий грає активну роль, а учасники — 
пасивну (слухають, нотують). На флеш-семінарі всі — слухачі та орга-
нізатори (ведучі) — спілкуються на рівних.

Чільне місце серед інтерактивних форм навчання останнім часом 
посідає метод аналізу ситуацій – case-study.

Метод case-study або метод конкретних ситуацій (від англійського 
case — випадок, ситуація) — метод активного проблемно-ситуаційно-
го аналізу, заснований на навчанні шляхом вирішення конкретних за-
вдань, — ситуацій (вирішення кейсів); інструмент, який дозволяє за-
стосувати теоретичні знання для вирішення практичних завдань. Си-
нонімами також виступають: кейс-стаді, метод кейсів, метод аналізу 
інцидентів, дослідження випадку, ситуаційне завдання. Метод сприяє 
розвитку самостійного мислення, умінню вислуховувати і враховувати 
альтернативну точку зору, аргументовано висловити свою. За допомо-
гою цього методу фахівці можуть проявити і удосконалити аналітичні 
навички, навчитися працювати в команді, знаходити найбільш раціо-
нальне вирішення поставленої проблеми. Безпосередня мета методу 
case-study — спільними зусиллями групи учасників навчання проана-
лізувати ситуацію — case, яка має місце у реальному житті, і розробити 
практичне рішення; а закінченням процесу є оцінка запропонованих 
алгоритмів і вибір кращого в контексті поставленої проблеми. 

Case-studiеs, конкретні ситуації, які спеціально розробляються на 
основі фактичного матеріалу з метою подальшого розбору у навчаль-
них заняттях, втілюють у собі наступні ідеї:
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P метод призначений для отримання знань, істина в яких не має 
однозначної відповіді на поставлене питання;

P акцент навчання переноситься не на оволодіння готовим знан-
ням, а на його вироблення; 

P результатом застосування методу є не тільки знання, але і нави-
чки професійної діяльності;

P позитивною стороною методу є не тільки отримання знань і фор-
мування практичних навичок, але і розвиток системи цінностей, 
професійних позицій, своєрідного професійного світовідчуття;

P у методі case-study долається класичний дефект традиційного 
навчання, пов’язаний із «сухістю», «неемоційністю» викладу ма-
теріалу — відповідним чином організоване обговорення кейса 
може нагадувати театральну виставу.

Існує ціла низка спроб розрізняти та типологізувати метод кейсу. 
Так, за способом отримання інформації виокремлюють кейси:

- «польові» — засновані на реальних фактах;
- «кабінетні» — придумані автором ситуації.
Кейси за об’ємом поділяють на «американські» — довготривалі та 

«західноєвропейські» — короткотривалі; за джерелом отримання ін-
формації класифікують на «бібліотечні» — коли використанні джерела 
в кейсі мають формальний характер і беруться з бібліотеки, та «не-
формальні» — коли основні джерела для кейса одержують внаслідок 
зустрічей і розмов із фахівцями. За структурою:

• Структуровані кейси (highly structured case) — короткий і точ-
ний виклад ситуації з конкретними цифрами і даними. Для тако-
го типу кейсів існує певна кількість правильних відповідей. Вони 
призначені для оцінки знань і/або вмінь використовувати одну 
формулу, методику в певній галузі знань.

• Неструктуровані кейси (unstructured cases) — вони являють со-
бою матеріал із великою кількістю даних і призначені для оцінки 
стилю і швидкості мислення, вміння відокремити головне від дру-
горядного і навичок роботи в певній галузі. Для них існують кіль-
ка правильних варіантів відповідей, і зазвичай не виключається 
можливість знаходження нестандартного рішення.

• Кейси першовідкривачів (ground breaking cases) можуть бути 
як дуже короткі, так і довготривалі. Спостереження за рішенням 
такого кейса дає можливість побачити, чи здатна людина мислити 
нестандартно, скільки креативних ідей вона може видати за від-
ведений час. Якщо проходить групове рішення, то чи може вона 
підхопити чужу думку, розвинути її і використовувати на практиці.
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За видом отримання й опрацювання інформації та процесом вирі-
шення проблеми розрізняють чотири варіанти кейс-методу:
1. Case-study method. Основний наголос у роботі над кейсом робить-

ся на аналізі ситуації, розгляді проблеми і прийнятті рішення. Учас-
никам повідомляється великий обсяг інформаційного матеріалу, 
яким вони можуть скористатися.

2. Case-problem method. Під час опису кейса чітко називається про-
блема, і  залишається більше часу на розробку варіантів її вирішен-
ня та обговорення.

3. Case-Incident method. У центрі уваги знаходиться процес пошуку 
необхідної інформації, оскільки на практиці для прийняття рішення 
необхідно вміти користуватися літературою, довідниками, норма-
тивно-правовими документами тощо.

4. Stated-problem method. Учасникам надаються готові варіанти рі-
шення та їх обґрунтування. Завдання учасників складається у пер-
шу чергу з ознайомлення зі структурою процесу прийняття рішень 
на практиці, з критичної оцінки цих рішень і з розробки альтернатив.
Цінність кейс-методу полягає в тому, що він одночасно відображає 

не тільки практичну проблему, а й актуалізує певний комплекс знань, 
який необхідно засвоїти при вирішенні цієї проблеми, а також вдало 
поєднує навчальну, аналітичну і виховну діяльність, що безумовно є 
вдалим і ефективним у реалізації сучасних завдань системи освіти.

Цілі, на які спрямовано використання кейс-методу, залежать від 
типу конкретної ситуації: кейс-потреби, кейс-вибір, кризовий кейс, 
конфліктний кейс, кейс-боротьба, інноваційний кейс.

Кейс-метод має певні переваги, оскільки є не тільки навчальним, а 
й має великий виховний потенціал із позиції формування особистісних 
якостей, серед яких розвиток креативності; формування здатності до 
конкурентоспроможності, готовності взяти на себе відповідальність за 
результати власного аналізу ситуації і за роботу всієї групи; навичок 
роботи в групі та комунікативної культури, соціально активної і життє-
вої компетентної особистості, здатної до саморозвитку, самовдоско-
налення і самореалізації. 

Всесвітньо відома технологія, яка дозволяє залучити у процес обго-
ворення колективний інтелект учасників і закликає до багаторівневого 
діалогу, — це «Світове кафе» (The World Café). Воно дозволяє створи-
ти майданчик для рефлексії отриманого досвіду, планування і створен-
ня нових творчих ідей і продуктів. Розмова між учасниками є творчим 
процесом, що сприяє обміну знаннями та досвідом, а також створенню 
можливостей для подальшого співробітництва. Цікаво, що в «World Café» 
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може бути стільки учасників, скільки хочуть організатори — це може 
бути кілька людей, а можуть бути навіть сотні людей. Спочатку відбува-
ється ознайомлення з правилами проведення дискусії «Світове кафе», 
представлення учасників дискусії та хранителів столиків — осіб, які бу-
дуть модерувати обговорення і вести записи. Як правило, до хранителів 
висуваються наступні вимоги: вміти слухати і формулювати, інтегрувати 
думки інших, не нав’язувати свою позицію, бути готовим взяти на себе 
відповідальність за результат обговорень. У певних випадках організа-
тор заздалегідь формує список хранителів, які розміщуються за столами 
і не обираються учасниками, — це може збільшити ефективність, але 
зменшити комфорт та відкритість учасників. Після обрання хранителів 
починаються декілька тактів обговорень. Кожен такт триває чітко визна-
чений та оголошений модератором час (зазвичай від 5 до 30 хвилин). За 
кожним місцем (столом чи фліп-чартом) хранитель модерує обговорен-
ня і фіксує пропозиції за темою, яка закріплена за цим місцем (часто не 
лише у вигляді нотаток, а й схем чи малюнків). Одночасно відбувається 
обговорення усіх запропонованих тем, але кожен учасник у певному ра-
унді бере участь лише в одному обговоренні. Після закінчення кожно-
го раунду всі хранителі залишаються на своїх місцях, а решта учасників 
переходять із одного місця на інше (вільно або за правилами, оголоше-
ними модератором заходу). Коли усі посіли свої місця після переходу, 
наступний раунд обговорення починається зі стислої доповіді хранителя 
про вже накопичені ідеї та пропозиції, до яких нові учасники обговорення 
протягом раунду додають власні. Кількість раундів може варіюватися від 
трьох до загальної кількості тем. Тобто, у кожного учасника є можливість 
протягом заходу висловитися з декількох чи навіть усіх запропонованих 
тем. Наприкінці обговорень хранителі по черзі презентують підсумки об-
говорень за своїми темами (якщо кожна тема була закріплена за кілько-
ма місцями, презентації підсумків передує коротка спільна робота храни-
телів із узгодження підсумків). Такі раунди обговорень створюють живу 
«мережу» обміну думками й розширюють та поглиблюють колективні 
знання. Захід завершується плануванням наступних кроків (наприклад, 
створенням робочих груп для втілення прийнятих рішень).

Метод світових кафе є потужним інструментом для роботи над стра-
тегічними завданнями в прийнятті рішень, який у той самий час дозволяє 
бачити багатошаровість проблем, над вирішеннями яких здійснюється 
робота, а також обираються множинні варіанти їх вирішення. Метод 
може застосовуватися як під час засідань постійно працюючих громад-
ських органів, так і під час зборів більш широких верств громадян, які не 
залучені на постійній основі до консультацій із приводу прийняття рішень 
органами врядування.
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«Світове кафе» — це дуже простий процес взаємодії, спрямований 
на широкий обмін думками, ідеями й досвідом. Метафоричне ототож-
нення всього світу з кафе підкреслює важливість мережі словесного 
обміну й особистих взаємин, які створюють умови для пізнання, але 
часто залишаються невидимими. Цей метод заснований на припущен-
ні, що учасники вже мають мудрість і уявлення для розв’язання на-
віть найважчих завдань. Він дає змогу одержувати й використовувати 
глибокі знання про сутність речей. Ефективне слухання є найважливі-
шим аспектом світового кафе. Ідея полягає в тому, що уважний слухач 
може легко сприйняти інформацію, що обговорюється. Цей момент 
треба висвітлити ще на початку, оскільки учасники зазвичай думають, 
що вони зібралися для того, щоб висловитися, а не уважно слухати. 

Своєрідним методом  професійного навчання можуть стати «дис-
кусійні гойдалки». В основі «дискусійних гойдалок» лежить дискусія 
— метод переконання, покликаний шляхом залучення учасників до 
обміну думками щодо суспільно значущих проблем відстоювати свою 
точку зору і збагачувати її в процесі спілкування з опонентами. Вони 
можуть застосовуватися, зокрема, для удосконалення літературної 
освіти бібліотекарів; форм і методів популяризації книги; розширен-
ня знань про дитячу літературу тощо. Це надзвичайно цікава форма 
ознайомлення з новинками дитячої літератури; обговорення книг, їх 
колективний аналіз і оцінка учасниками заходу у формі дискусії. Вико-
ристання дискусійного методу «корисне і необхідне», оскільки в супе-
речці народжуються і відточуються важливі професійні якості. Атмос-
фера боротьби думок у колективі сприяє формуванню шанобливого 
ставлення до поглядів опонентів — витримки, коректності й тактовно-
сті у суперечці. 

Дієвий інструмент, який здатен навчити ефективно дискутувати —  
«Акваріум»; формат, який підходить для обговорення певної теми 
великою кількістю людей; передбачає наявність внутрішнього та 
зовнішнього кола учасників. Внутрішнє коло, яке складається з 
двох-чотирьох провідних учасників, проводить відкрите обговорен-
ня за участю модератора. Модератор пізніше запрошує різних пред-
ставників аудиторії із зовнішнього кола приєднатися до обговорення; 
відкритий формат передбачає наявність «гарячого крісла», до якого 
можуть запросити представника аудиторії. Мета акваріуму — прове-
сти інтерактивне обговорення з провідною роллю кількох експертів і 
з використанням знань аудиторії; дає багатьом учасникам змогу від-
чути себе почутими. 
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Окрім вирішення дидактичних завдань «Акваріум» допомагає удо-
сконалювати навички роботи в малих групах, формувати комунікатив-
ну культуру та розвивати практичне мислення. Метод сприяє форму-
ванню критичності мислення учасників та повазі до плюралізму думок; 
допоможе навчити робити висновки з урахуванням точки зору спів-
розмовників; покаже, як переосмислити власні думки після отримання 
нової інформації. Дискусія в «Акваріумі» вимагає особливого розмі-
щення стільців – по колу. Це і є імпровізований акваріум, навколо яко-
го має бути вдосталь місця для розміщення решти учасників розмови. 
Зазвичай 6-12 стільців створюють оптимальні умови для обговорення 
з урахуванням, що кожен зможе висловитися.

Існує багато способів структурування обговорення. Наприклад, де-
яким модераторам імпонує 15-ти хвилинне обговорення з тими, хто 
знаходиться в «акваріумі». Після чого слухачі та речники міняються 
місцями. Який би спосіб не був обраний, треба сформулювати чіткі 
правила та пояснити учасникам алгоритм роботи, інакше можна пере-
творити захід на хаос. Щоб цього уникнути, заздалегідь розробляють-
ся інструкції, у яких зазначено:

• Що мають слухати?
• Чи мають робити нотатки?
• Чи можуть перебивати?
Варіанти виконання вправи:
Опозиційний «Акваріум». Це тип групового обговорення, який ви-

користовується, коли є дві різні точки зору, аргументи на одне й те 
саме питання. Поки група, яка відстоює одну позицію, обговорює її 
у колі, решта виступає у ролі слухачів та спостерігачів. Потім групи 
міняються місцями. Такий підхід має на меті зробити все, аби групи 
послухали одна одну та сформулювали питання, які їх цікавлять у по-
зиції опонентів. Після того, як обидві позиції озвучені, учасники мають 
переосмислити свої аргументи або ж продовжити відстоювати власні 
переконання.

«Акваріум» багатьох точок зору. Такий формат роботи дозволяє 
учасникам розглянути питання з різних точок зору, заслухавши аргу-
менти кожної групи у певному векторі одної проблеми.

Хакатон — захід, у межах якого група людей спільно і тривалий час 
працює над колективним вирішенням попередньо визначеної пробле-
ми, побудовою нового інструмента (часто пов’язаного з технологіями, 
але не обов’язково) або виконанням поставлених завдань. Хакатони 
– найпоширеніший варіант заходів такого типу, проте існують інші ва-
ріанти – мапатони та дизайнотони. Мета таких заходів — об’єднати 
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незвичних дійових осіб для створення чогось абсолютно нового або 
для виконання низки завдань для поточної ініціативи.

Під час хакатону команди вирішують певну проблему в обмежений 
період часу. По закінченні кожна з команд представляє свій результат 
перед журі. Переможці отримають винагороди та необхідну підтримку 
під час доопрацювання та запуску свого проєкту. Власне кажучи, це 
можливість за пару днів вплинути на сферу, яка вас цікавить, створив-
ши конкретне рішення і представивши його світу. Сам формат бере по-
чаток з IT-сфери і походить від двох слів: hack (зламувати) та marathon 
(марафон). Проте поступово ідея інтенсивної роботи над проблемою в 
обмежений період часу поширилася і на інші сфери.

Головна мета хакатону — створити платформу, яка стане осеред-
ком нових ідей та інноваційних рішень актуальних проблем будь-якої 
сфери діяльності. Отримати не лише готові рішення, а і сформувати 
активну спільноту однодумців, яка здатна буде і надалі творити зміни – 
тобто об`єднати людей навколо ідей і одразу втілити їх у життя. 

У сучасних умовах цей формат виступає потужним інструментом 
для персонального та професійного розвитку. Чому?
1. Дуже жорсткі часові рамки. В умовах дефіциту часу людина вчиться 

оперативно працювати в команді, долати стрес, планувати, делегу-
вати повноваження та правильно розставляти пріоритети.

2. Орієнтованість на результат. Людина звикає мислити за категоріями 
«проблема-спосіб вирішення», а не «запитання-відповідь».

3. Конкуренція. Ти розумієш, які твої навички і знання є корисними, як 
їх можна застосувати; усвідомлюєш, у чому треба розібратися кра-
ще. Отримуєш стимул для професійного зростання.

Сучасні форми з підвищення кваліфікації мають за мету навчити 
працівника самостійно мислити, вирішувати комплексні питання, за-
стосовувати підприємницький підхід до вирішення проблем, до спра-
ви, працювати в команді. Вони дають знання, що виходять за рамки 
посади та викликають бажання вчитися надалі. Фахове і посадове 
зростання — найважливіший мотив у діяльності більшості працівників. 
Відсутність можливості зростання часто призводить до зниження тру-
дової активності працівників і погіршення діяльності закладу.

Для більшості професій необхідно підвищувати кваліфікацію, що 
включає оволодіння новими спеціальними знаннями і навичками та їх 
застосування; підвищення і розширення кваліфікації; поліпшення якіс-
них і кількісних показників виконаної роботи; адаптацію до мінливих 
умов виробничого процесу. І наша з вами професія вимагає саме таких 
підходів для покращення якості надання послуг дитячому користувачу.
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